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Incertezza da attribuire alla misura del campione: La deviazione standard è 
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Ricorrenze, frazioni e frequenze
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Usando la “frazione delle ricorrenze” Fk , detta anche frequenza 
(normalizzata a uno) , ci si “svincola” dal numero totale di misure N

La frazione può assumere valore tra zero e unof p
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Riducendo l’ampiezza dell’intervallo di campionamento l’istogrammaRiducendo l ampiezza dell intervallo di campionamento, l istogramma 
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Frequenza e probabilità
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Ovvero: probabilità che il risultato della misura sia tra x1 e x2

La f(x) rappresenta la “densità di probabilità della distribuzione limite” quando 
il numero di misure diventa così grande da poter trascurare il carattere 
discreto della misura e ottenere risultati distribuiti secondo una “campana”



Distribuzione “normale”
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Distribuzione normale (o Gaussiana)

Per campioni di tantissime misure affette da errore casuale si ha: 2
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Probabilità di trovare misura (del campione) compresa tra (μ‐σ) e (μ+σ):
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Probabilità di trovare misura (del campione) compresa tra (μ σ) e (μ+σ):
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Il 68% delle misure del campione si discosta dal valore medio μ per meno di σ
Il 96% delle misure del campione si discosta dal valore medio μ per meno di 2σ


